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годин на їх вивчення (до 10%) залежно від прийнятої методичної концепції та конкретних навчальних ситуацій[4]. 

Програма містить перелік вимог до рівня підготовки учнів за кожною темою. Програма надає вчителю 

широкі можливості для використання різних засобів, форм, методів навчання, вибору методичних шляхів і прийомів 

викладення конкретного матеріалу[4]. 
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В. Сухомлинський повторював, що «людина народжується на світ не для того, щоб зникнути безвісною 

пилиною, людина народжується, щоб лишити по собі слід вічний». Педагог  прожив цікаве життя і залишив велику 

спадщину – 48 книг, 500 статей, понад 1500 казок і оповідань для дітей, тому його слова можна віднести до нього 

самого. Його праці перевидавалися великими тиражами, а його головна книга «Серце віддаю дітям» побачила світ 

30 мовами світу, витримала 55 видань, була удостоєна першої премії Педагогічного Товариства УРСР (1973) і 

Державної премії УРСР (1971) [8, с.5-6].Книга «Серце віддаю дітям» – педагогічне кредо й водночас педагогічний 

заповіт В. Сухомлинського. За словами О. Сухомлинської, це твір, який характеризує особистість та педагогічні ідеї 

педагога. Уперше в Радянській Україні  вона вийшла у видавництві «Радянська школа» (м. Київ) у 1969 році [9, с.6]. 

Книга підсумовує роботу педагога як учителя і директора Павлиської середньої школи на Кіровоградщині. 

Складається із двох частин: «Школа радості» та «Роки дитинства», де пропонується опис роботи «Школи під 

блакитним небом» як творчої лабораторії, в якій будуть розвиватися креативні здібності школярів через гру, природу, 

фантазування. За словами О. Коноваленко,  «Школа радості» – дошкільний рік,  коли шестирічні діти просто 

спілкуються з учителем, не скуті програмами та навчальним планом. Такий самий підхід стосується і початкового 

навчання – «Роки дитинства», коли дитина здобуває систематичну освіту [5, с.4].  

У 1951 році, як писав В. Сухомлинський у книзі «Серце віддаю дітям», він розпочав навчання шестирічних 

першокласників. Ідея більш раннього навчання дітей постійно супроводжувала педагогічні пошуки вчених. Однак на 

терені колишнього СРСР довготривалий експеримент з навчання шестирічок було розгорнуто саме у Павлиші. 

До форм, методів навчально-виховної роботи, які В. Сухомлинський використовував, можна віднести: 

навчання в «зелених класах», складання книжок-картинок про природу,  казок,  оповідань; подорожі у природі; уроки 

мислення; задачі із «живого задачника»; «кімната казки»; «острів чудес»; Свято матері та ін [8, с.36]. 

Починаючи з дошкільного віку і до закінчення восьмого класу,  у Павлиській школи проводились спеціальні 

уроки мислення. На них діти досліджували, осмислювали, пізнавали природу і працю. Кожне заняття мало свою 

тему, передбачало конкретне коло речей і явищ для спостереження. [8, с.50]. Ці заняття були не відхиленням від 

уроку чи «втечею» від книг, підручників, навпаки, уроки серед природи збагачували, поглиблювали знання учнів, 

розширювали їхній кругозір, уявлення про навколишній світ, зазначала М. Антонець [1, с.114]. 

Особливу роль у вихованні школярів В. Сухомлинський відводив народній казці. З перших днів перебування 

дітей у Павлиській школі їх вчили  складати казки [5, с.39]. У створеній ним «Школі радості» талановитий педагог 

разом з дітьми писав книгу природи, вчив їх складати казки про красу рідного краю, стверджуючи в юних серцях 

доброту й красу як моральний ідеал [3, с.152].У своїй школі педагог створив чудово оформлену «кімнату казок», яку 

регулярно відвідували діти. У «кімнаті казки», у «Школі під блакитним небом» діти не лише слухати казки, а самі 

творили їх. 

У житті школи стало традиційним Свято матері. Його відзначали під час зимових канікул. Учні самі 

готували до свята подарунки. Найкращий подарунок – квіти, вирощені учнями в теплиці. Крім Свята матері у школі 

складались чудові традиції:  зустрічі випускників минулих років, Свято пісні, Свято птахів. Двічі на рік відзначають 

Свято рідного слова, на якому читають оповідання та вірші, розвиваючи при цьому пам'ять та мовлення. Важливого 

значення педагог відводив і святам. Проводили багато трудових свят: Свято літньої косовиці, День першого снопа, 

Свято першого хліба, День урожаю [3, с.38-39].  

Розмірковуючи над принципом гуманізму, В. Сухомлинський говорив, що це струнка педагогічна система 

роботи всього колективу вихователів і вихованців, всього суспільства. Цінним джерелом пізнання дитини для 

освітян, вихователів, батьків є численні художні твори – мініатюри В.Сухомлинського: казки оповідання, новели, 



8 
 

притчі, легенди тощо [8, с.28]. Приклади таких творів можна знайти у роботі Г. Лаврентьєвої «Джерела роботи» [6]. 

Серед авторів, твори яких В. Сухомлинський рекомендує ввести у коло читання вихованцям, – кращі зразки, 

які увійшли у світову скарбницю людської культури, – твори Т.Шевченка, Л.Українки, І.Франка, М.Коцюбинського, 

О.Пушкіна, Ю.Лермонтова, а також М.Трублаїні, О. Іваненко, Ю.Збанацького, Л.Толстого, А.Чехова, С.Маршака, 

А.Гайдара, Г.-К. Андерсена, братів Грімм, Д.Лондона, М.Твена та інших [3, с.155]. 

Казка – неабиякий світ, в якому живе дитина [10, с.201]. Зокрема у дошкільному закладі пропонуються для 

проведення такі види занять з казкою: читання (авторських, віршованих) казок; розповідання народних казок; 

театралізація-розігрування та показ казки вихователем; драматизація-розігрування у ролях знайомої дітям казки; 

відтворення характерних рис її героїв; інсценізація – точне й послідовне відтворення змісту казки дітьми з 

допомогою костюмів, різних атрибутів, декорацій; ігри за сюжетами знайомих казокперегляд казок у телепередачах, 

кінофільмах; дидактичні ігри: «З якої казки герой?», «Добери картинку», «Подорож у дивовижний світ казок», «Моя 

казка»; переказування знайомих казок дітьми; бесіди на морально-етичні теми за змістом казок. 

Подорожі у природу і її світ збуджує допитливу дитячу думку, породжує їхню мовленнєву активність. 

Найбільш сприятливі можливості для цього в дошкільних закладах сільської місцевості. Але в роботі кожного 

дошкільного навчального закладу потрібно ширше використовувати ігри на прогулянці на кшталт: «Про що говорить 

парк, ліс?», «Послухай пісню птахів», «Що чути у квітнику?» у траві?», «Подорож  хмар», «Подорож сонця», «Про 

що розповідає мороз?» та ін. Крім того, дошкільний навчальний заклад повинен проводити відповідну роботу з 

батьками, розробити і запропонувати їм подорож у природу у вихідні дні, вечірні години, щоб дитина дошкільного 

віку не була байдужою до красот природи, зазначала А. Богуш [2, с.78]. 

Уроки мислення – одна з вихідних форм розвитку пізнавального інтересу, своєрідні «подорожі до джерел 

думки і слова, які нічим не можна замінити».У дошкільних навчальних закладах можна  використовувати розробки з 

тем: «Природа чекає зими», «Куди поспішали мурашки», «У квітучому саду», «Кульбабка», «Сад восени» та інші. 

Тематику уроків мислення серед природи  можна дібрати  з книги «300 сторінок книги природи» В.Сухомлинського, 

наприклад: «Осінні віночки», «Яблуневий дивоцвіт» тощо. За допомогою дослідницько-пошукових методів можна 

вчити дітей спостерігати, порівнювати, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, робити висновки, узагальнення. 

[4,с.23].  

Вихователі не повинні забувати й про спільні методичні наради засідання університету для батьків, 

психолого-педагогічні семінари, які свого часу започаткував В.Сухомлинський [7, с.18]. 

Експериментальне дослідження обраної теми проводилося в ДНЗ № 56 «Здоров’ячок». Воно тривало з 20 

березня 2017 року до 14 квітня 2017 року у грумі молодших дошкільників №9 «Котигорошко» ДНЗ №56 

«Здоров’ячок». Перед тим як проводити дослідження, ми ознайомитися з перспективним та календарним 

плануванням роботи групи. Вихователь розробляє планування відповідно загальноприйнятих принципів. Серед яких 

провідними є принципи природовідповідності, тематичності, сезонності. Вдале поєднання цих принципів дає змогу 

вихователю обрати ефективні форми, методи та прийоми ознайомлення дітей з навколишнім світом. Організовуючи 

навчальну діяльність дошкільників, вихователь найчастіше використовує заняття як провідну форму роботи. 

Найчастіше використовують такі методи: спостереження, розповіді вихователя, досліди, розгляд ілюстрацій та бесіди 

з дітьми, але і без уваги не залишаються нетрадиційні методи В.Сухомлинського такі, як: уроки мислення серед 

природи, уроки доброти, складання казок, подорожі у природу. При доборі матеріалу вихователь враховує принципи 

доступності й науковості. 

Серед форм виховання у дітей свідомого ставлення до природи, які спостерігались нами  під час практики, 

вихователь групи №9 використовує саме ті, які свого часу визначив В.О.Сухомлинський:  

- екскурсії з ознайомлення дітей із природним довкіллям (наприклад, екскурсія в зимовий сад); 

- демонстрація наочних посібників (різноманітні колекції) (наприклад, демонстраційний матеріал під назвою 

«Про дерева та кущі», «Про тварини України») ; 

- самостійні спостереження учнів за живими об’єктами у природі (наприклад, спостереження за кімнатними 

рослинами у групі, та за рослинністю на вулиці); 

- бесіди з дітьми, робота з книгою, милування красою довкілля (наприклад, читання казки «Пелюстка і 

квітка» В.Сухомлинського  на занятті, бесіда за змістом казки і з подальшим  ознайомленням та 

милуванням квітки та її частин); 

- створення індивідуальних та колективних творчих робіт (казок, оповідань, малюнків, аплікацій, виробів з 

природного матеріалу тощо)(наприклад, колективне  створення нового закінчення до казки «Лисиця та 

Журавель»)  ; 

- дидактичні ігри природознавчого характеру (наприклад, «Знайди пару», «Три однакових листочки», 

«Потрібно – не потрібно», «Магазин» та ін.). 

З метою дослідження ефективності «уроку серед природи» ми провели традиційне заняття та організований 

«урок серед природи» у групі дітей молодшого дошкільного віку.  

Оскільки, заняття в групі проводяться по підгрупам, то ми її умовно розділили на експериментальну (далі в 

тексті ЕГ) та контрольну (КГ). Загалом в групі 32 дітей, тобто в експериментальну та контрольну групу входять по 16 

дітей.Ми вирішили провести таке заняття на лоні природи, і поєднати його з традиційним, щоб виявити зміни у 

набутих на різних заняттях знань дітей  двох підгруп. Для проведення традиційного заняття та організованого уроку 

мислення серед природи ми обрали тему з природознавства, таку щоб відповідала весняному циклу. 

У процесі занять ми простежували  зовнішні прояви поведінки дитини: дії з предметами, висловлювання, 

виразні рухи та ін. Для цього була складена таблиця, в якій велись нотатки, що  описують зовнішні прояви поведінки 

дітей.  На протязі 2-х занять ми спостерігали за кожною дитиною, і в кінці робили певні висновки щодо її діяльності. 

Після проведення експерименту, ми бачимо, що ефективність «уроку серед природи» є вищою, ніж 

традиційного. На уроці серед природи, діти активніше працюють, ініціативніше відповідають на питання, 

проявляють більше реакцій, змінюють інтонацію, міміку під час відповідей, більш охоче працюють, ніж на 
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традиційному. 
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Для суспільства питання виховання підростаючого покоління на гуманістичних засадах були важливими на 

всіх етапах суспільного розвитку. Прогресивна світова й вітчизняна педагогічна думка завжди визначалися 

добродійними тенденціями (Г. Ващенко, Б. Грінченко, Я. Коменський, Н. Лубенець, М. Монтень, Й. Песталоцці, 

Ф. Рабле, С. Русова, Ж.-Ж. Руссо, Г. Сковорода, К. Ушинський та інші). 

Дослідження педагогічних теорій виховання, в яких висвітлені питання формування поважного ставлення 

до дорослих у суспільному вихованні (Г. Бєлєнька, О. Богініч, М. Машовець та ін.), дає можливість визначити 

основні умови формування цієї якості, на які акцентували увагу видатні педагоги, науковці в різні періоди розвитку 

суспільства: авторитет педагогів та батьків, виховання власним позитивним прикладом, любов до дітей в поєднанні з 

розумною вимогливістю та повагою до дитини, організація повсякденного життя ДНЗ на основі взаєморозуміння та 

взаємодопомоги, позитивне позиціонування поведінки та стосунків працівників у процесі життєдіяльності ДНЗ. 

Цінними для нашого дослідження є методичні поради видатного педагога С. Русової, яка відстоювала 

думку про необхідність створення системи національного виховання дітей, спираючись на національні традиції, 

рідну мову. С. Русова вбачала в суспільному вихованні у дошкільному закладі важливу частину процесу всебічного 

виховання дитини, її ідеалом просвітниця вважала свідому рівноправну спілку, в якій «діти несуть кожний свій 

обов'язок, свою працю, й мають свою волю, але всі об'єднані одним спільним шуканням добра й правди» [3, с. 214]. 

За дослідженням О.Л. Кононко, моральне ставлення – це ставлення до людей, що формуються в ході спільної з ними 

діяльності, спілкування. В процесі формування моральних стосунків з іншими значну роль відіграють моральні 

почуття [1].  

Переживання дитиною різних аспектів взаємодії власного «Я» з іншими людьми є умовою виникнення 

моральних ставлень. Т.І. Поніманська також акцентує увагу на тому, що показником вихованості дитини є 

поведінка, що відповідає духові моральних принципів і норм [2, с. 34]. 

Метою нашого дослідження була перевірка ефективності реалізації методики виховання поваги до 

працівників ДНЗ. 

Було виділено наступні компоненти та критерії сформованості поваги до працівників ДНЗ у старших 

дошкільників: когнітивний, емоційно-почуттєвий; поведінково-діяльнісний. 

Когнітивний компонент включав такі показники: розуміння поняття "повага до працівників ДНЗ"; 

самостійність усвідомлення внутрішнього стану оточуючих дорослих у ДНЗ; вміння проявляти повагу до 

працівників ДНЗ; вміння свідомо поступатися своїми бажаннями. 

Емоційно-почуттєвий компонент передбачав вміння визначати та адекватно реагувати на почуття та емоції 

працівників ДНЗ; здатність відчувати і розуміти емоційний стан працівників ДНЗ та причини, що можуть його 

викликати; ставлення до працівників ДНЗ як до цінних людей; здатність до співчуття та співпереживання; 

До поведінково-діяльнісного компонента було віднесено такі показники: здатність давати мотивовану 

оцінку вчинкам стосовно працівників ДНЗ; вміння надати безкорисливу допомогу працівників ДНЗ в повсякденному 

житті; вміння самостійно знаходити правильний вихід із ситуації, що передбачає моральний вчинок стосовно 

працівників ДНЗ. 

Констатувальний експеримент дав нам змогу встановити, що 50% дітей експериментальної групи і 51% 

дітей контрольної групи мають початковий рівень сформованості поведінково-діяльнісного компоненту поваги до 

працівників ДНЗ. Середній рівень поведінково-діяльнісного компоненту поваги до працівників ДНЗ властивий 

32,0% старших дошкільників з експериментальної групи та 29% дітей з контрольної групи. Високий рівень 
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